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Dascălul 
de: A . O o m i d e . 

Descins din strana bisericuţii de pe deal, 
selecţionat pe baza vocii tale mlădioase ai 
fost trimis la Blaj ori la Sibiiu ca să în
veţi meşteşugul de a lumina poporul. 

A fosl odată... şi a fost bine şi firesc 
aşa cum a fost căci şi alte tagme de căr
turari au . fost pe atunci o selecţionare a 
societăţii după ciobotele creţe ori după 
barba îngrijită şi musteţele răsucite. 

Te întâlnesc astăzi în plină luptă cu 
cărturarii neamului, cari au prins roadele 
progresului în sbor pe seama lor iar despre 
tine aveau credinţa că afară de cucernicie 
nu mai ai nici o notă caracteristică. 

Evoluţia culturală, la a cărei fundament 
tu ai fost cel mai vânjos şi mai utilizat 
pioner, te-a răpit şi pe tine, şi astăzi stă 
mirată o lume plină de conservatism pentru 
cultura masselor văzându-te pe lângă cre
dinţă înzestrat şi cu convingeri. 

Ai trecut peste limita, care-ţi permitea 
în mod oficial să crezi că se învârte pă
mântul şi ţi-ai luat avântul pe lângă cre
dinţă a şi înţelege, a te convinge şi a trăi 
în mod simţit adevărul. 

Profesorii tăi, cari nu ţi-au dat convingeri 
căci nici ei nu le aveau, stau astăzi miraţi 
văzându-te devenit un autodictat, care ştie 
analiza fapte şi stări de lucruri şi care dela 
ştiinţa de tipic ai ajuns în mod neobservat 
până la capacitatea de a aprofunda un pro
ces chimic ori o mişcare a sateliţilor. 

Câtă desamăgire pentru acei cari n'au 
aşteptat emanciparea ta ci singurul bine 
îl contemplau în modestia şi în umilinţa ta! 

Să ni-se arete un singur caz baremi în-
tr'o sută de ani, când superiorităţile noa
stre bisericeşti, susţinătoare de scoale nor
male, au deschis un curs de vară pentru 
augmentarea cunoştinţelor dascălilor noştri 
ca să poată şi ei ţinea paş cu progresul 
ştiinţelor şi a pedagogiei moderne! 

Deci să nu se mire nimeni dacă das
călul neglijat în mod oficial şi desconsi

derat chiar din partea acelora cărora le-ar 
fi revenit încurajarea lui, naşte astăzi o 
groază şi o teamă firească pe seama ace
lora cari s'au deprins la sistemul de a po
runci fără răspundere şi fără competinţă. 

Oricare spectator obiectiv a vieţii noa
stre culturale rămâne uimit la faptul că 
dascălii noştri au fost în aşa măsură des
consideraţi încât nu-i afli nici chiar în co
mitetele Asociaţiei pentru cultura poporului, 
— şi acest fapt se constată şi în Cluj şi 
în provincie'. 

In schimb o ierarhie socială medievală 
a invitat în aceste comitete pe avocaţi şi 
se înţelege pe preoţi. 

* 
* * Mirarea şi îngrijorarea clericalismului 

nostru ardelenesc se observă în faptul că 
dăscălimea noastră este preocupată de vii
torul şcoalei, reclamând stăpânirea şi sus
ţinerea aceleia pe seama statului. O com
petinţă netăgăduită ba am putea zice o 
competinţă exclusiv a lor, totuşi se nelini
ştesc în jurul acestei chestii cu atâta pa
timă sinoadele şi consistoarele, avocaţii şi 
alte tagme. 

Atacurile adresate dăscălimei noastre 
pentru statificarea şcoalelor sunt pornite 
pe două motive falşe : unul ar fi semidocţia 
dascălului şi în consecinţă incapacitatea lui 
de a determina singur soartea şcoalei iar 
altul fragmazonia dascălului, care nu ar 
putea rezista curentelor nouă de o sociali
zare extremistă. 

Două nedumeriri, cari parte sunt de
clarate, parte însă dormitează înăduşite în 
sufletul multora. Pentru clarificarea defini
tivă a acestor calităţi îmbiate în mod forţat 
dăscălimei noastre, răspundem în urmă
toarele : 

Pentru argumentarea culturii generale 
a dascălului din zilele noastre în raport cu 
alte tagme intelectuale cari au terminat li-



învăţătorul Nr. 8. 

Religie 
Limba română 

Limba latină 
Limba grecă 

Studiile literare alese în 
locul limbei greceşti 

Limba maghiară 
Limba germană 

Istoria 
Geografia 

Istoria naturală 
Fizica 

Matematica 
Desemnul constructiv 

Filosofia 
Gimnastica 

Desemnul cu mâna liberă 
Caligrafie 

Muzica vocală. 

ceul complet din Ardeal, facem o compa
raţie între programele şcoalei normale cu 
8 clase şi între a liceului. 

Scoală norm. din Ardeal: Gimnastul sup. din Ardeal : 

Programă: 
Religie 

Limba Română 
Limba geimâuă 
Limba maghiară 

Istorie 
Geografie 
Constituţie 

Istorie naturală 
Fizică 
Chimie 

Matematică 
Igienă şi salvare 
Muzică vocală şi 
instrumentală 

Economie 
Gimnastică 

Industrie şi lucru manual 
Fiziologie şi anatomie 
Didactică şi metodică 
Psihologie şi logică 

Istoria pedagogiei 
Desemn şi caligrafie 

Programele aceste trebuiesc explicate 
pentru aceia, cari vreau să vadă. Până la 
clasa a IV secundară inclusive şi învăţă
torul şi liceistul făceau aceeaşi şcoală se
cundară şi anume ori gimnazul inferior ori 
şcoala civilă cu o programă mai intensivă 
şi mai vastă. 

In cursul superior vom lua obiectele 
de şcoală pe rând. 

Religia aceeaşi, în aceeaşi cstensîune. 
Limba şi literatura română în aceeaşi 

măsură. 
Limba maghiară şi limba germană în 

aceeaşi măsură şi cu acelaşi număr de oare. 
La matematică afară de trigonometrie 

se făcea materia completă a gimnasului şi 
se mai făcea un plus de aritmetică raţio
nală şi comercială apoi contabilitate. 

La istorie se făcea acelaşi material ca 
şi în gimnazul superior cu deosebirea că 
în şcoala normală istoria pragmatică era 
mai intensivă. Geografia în măsură mai 
mare căci într'un an se făcea geografia fizică, 
geografia matematică şi elementele de as
tronomie. 

Istoria naturală (zoologia şi botanica) 
se făcea după o programă mai eshauriată 
şi cu o mulţime de aplicaţii practice, ase
menea cu o întregire vastă din anatomia 
comparativă, din fiziologie şi din biologie. 
Fizica esperimentală se făcea în aceeaşi 
estensiune cu deosebirea că elevul trebuia 

să facă şi experienţele mai fundamentale. I 
Chimia în şcoala normală era obiect \ 

regulat în 2 clase iar în gimnaz nici nu 
era obiect de şcoală! 

Singura şcoală secundara cu 8 clase 
în toată lumea care până la unirea cu Ro
mânia mamă nu a avut chimia ca obiect 
de şcoală a fost gimnazul unguresc din 
Ardeal. 

Şi cu toate acestea intelectualii con
ducători ai vieţii publice şi politice din 
Ardeal, cari au umblat 16 ani Ia şcoală 
fără să fi văzut oxigenul şi fără să fi mă
surat un triunghiu pe teren, au pretenţia 
de a dispune de o superioritate culturală 
faţă chiar şi de savanţii vechiului regat 
trecuţi în buletinele ştiinţifice din apus. 

în filosofje şi în studiile pedagogice 
se'nţelege prea uşor dela sine că şcoala 
normală a trebuit să facă un plus consi
derabil faţă de liceu. 

Desemnul, gimnastica şi ştiinţele apli
cate încă ie aflăm mai intenziv şi mai pe 
larg luate în programa şcoalei normale. 
Muzica se făcea până la gradul ca fiitorul 
învăţător să ştie singur armoniza şi com- f 
pune o partitură pentru cor ori orhestră. 
(Că nu s-a făcut cum pretindea programa 
la Blaj, Gherla, Sibiu etc. vina e acelora 
cari au desconziderat totdeauna şcoala nor
mală.) 

Să vedem ce a avut în plus gimnazul 
superior. A avut limba latină şi limba greacă 
cu câte 5—6 ore la săptămână. 

Aceasta e cultură în plus pentru aceia 
cari vor să o considere de cultură. 

Şcoala normală conform programei ofi
ciale nu a fost o simplă şcoală profesio
nală, unde indivizii specializaţi în meşte
şugul lor, ar fi totuşi rămaşi cu o cultură 
generală mai limitată ci — cum reiese din 
descrierea programei, a fost şi o şcoală se
cundară având scopul a întregi cultura ge
nerala la gradul maximal posibil. 

în consecinţă nti se mire cărturarii noştri • 
de alte tagme dacă dascălul vremurilor 
noastre va respinge cu dispreţ de compă
timire orice desconsiderare la adresa sa din 
partea acelora cari şi astăzi pe baza clasi
cismului uilateral au mentalitatea medievală 
a alchimiştilor cari închişi într'o cameră 
întunecată, anume lăsată plină de misticism, 
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căutau naivi să descopere piatra înţelep
ciunii, prin a cărei simplă atingere ai putea 
face din fier aur şi din baba cloanţă fată 
fecioară. 

Asemenea să nu se mire nici cei dela 
Blaj dar nici alţi intelectuali ai noştri dacă 
astăzi dascălul, în urma profesiunei sale, 
a ţinut din puterile proprii paş mai îndea-
dins cu progresul decât mulţi alţi cărturari 
trecuţi prin oraculele dela Delfi. Câţi das
căli, foşti elevi şi ai mei şi contiporani de-ai 
mei cunosc, eu cari au citit cu aprofundaţie 
pe Rousseau şi câţi foşti profesori de pre
parandii au trăit o viaţă cu pretenţii cul
turale, cunoscând din aceasta mare epocă 
de evoluţie culturală cel mult o biografie 
falşă de vreo 10 rânduri. 

Desconsiderarea tagmei dăscăleşti pe 
temeiul presupusului plus de cultură au 
nutrit-o clericalii noştri şi în cazurile când 
dascălul a făcut studii superioare şi era 
îndreptăţit a se simţi egal cu oricare absol
vent de şcoli latineşti. 

Faţă de aceasta boală socială, prove
nită din casticismul ierarhiei medievale, nu 
vom începe luptă din motivul bine sim
ţit „că contra prostiei nu pot opera niq 
zeii". 

* 
* * 

Suntem datori însă cu o clarificare ca
tegorică asupra altui atac, că anume prin 
statificarea şcoalelor confesionale din Ar
deal s-ar clătina din ţiţini trăinicia noastră 
morală şi naţională, căci dascălul nu ar fi 
aşa de rezistent faţă de anumite curente 
extremiste de socializare ale vieţii. 

După 3 ani de înjghebare naţională 
suntem stăpâni peste atâtea date statistice, 
din care reiese că nici o tagmă de cărtu
rari români din Ardeal nu a fost atât de re
zistentă faţă de cultura cavalerească ungu
rească decât dascălul român. Chiar şi preoţi 
găsim multişori, cari şi astăzi se întreţin 
mai bucuroşi în conversaţii ungureşti cu 
un armean ori cu un ungur decât cu ţă
ranul nostru. Statistica şcoalelor primare 
din aceşti trei ani recenţi ne dovedeşte că 
băeţii cărturarilor noştri (chiar şi a celor 
dela sate: secretar comunal, pretore, avocat 
şi preot) erau înscrişi la şcoala ungurească 
din târguşorul vecin, ba chiar şi fragezii 
băeţi, cu laptele mumă-sa încă pe dunga 

guriţii, erau trecuţi la grădina de copii ca 
să înveţe limba de elită a Ungurilor şi a 
Evreilor. Mai puţini băeţi desrădăcinaţi de 
neamul nostru găsesc în casele dăscăleşti. 

Mai mult au dat de lucru în deprinderea 
la cartea şi la graiul românesc aceşti băeţi 
ai cărturarilor, dintre cari şi azi mulţi vor
besc acasă ungureşte, unde partitura de 
ciardaş la pian nu e schimbată nici acuma 
cu doina noastră şi autorii ungureşti legaţi 
în lux, de pe masa din salon nu dau loc 
istoriei Românilor de Iorga, pe care ar 
trebui să o lege sinecuriştii timpurilor de 
acaparare în aur. 

Şi tot aici trebue să constatăm şi faptul 
că munca titanică de desnaţionalizare a 
Ungurilor mai puţin a prins în sufletul das
călului stăpânit şi poruncit de toată lumea. 
Munca de desnaţionalizare a Ungurilor era 
concentrată în activitatea sistematică de a 
desvolta dispreţ în sufletul. Komânilor ar
deleni faţă de cultura vechiului regat. Ca 
să prindă şi să cucerească aceasta lozincă, 
Ungurii tindeau în toate operele lor scrise 
şi în toate vorbirile politice a scoate în 
relief superioritatea noastră culturală. Acest 
dispreţ şi aceasta îngânfală a broaştei le 
vedem astăzi manifestându-se ca o mişcare 
reflexă aproape la toţi cărturarii noştri a-
fară de dascăl, a cărui conştiinţă naţională 
a rămas mai trează. în acest curent de dis
preţ a fraţilor şi a culurii vechiului regat 
aflăm mai preparat chiar pe preotul nostru 
din Ardeal, care a avut atâta ocaziune a 
vedea batjocura seculară a Ungurilor la a-
dresa popii românesc (olâh popa) şi la cari 
ocări ei erau consolaţi cu desmerdarea mâr
şavă că adică ei (ungurii) nu înţeleg a-şi 
bate joc de preoţii ardeleni ci de cei ai. 
vechiului regat. 

Tot aşa stăm şi cu iuriştii. 
Câtă muncă de distfugere naţională, 

care ne-a lăsat atâtea rezultate psihologice 
incorigibile chiar în sufletul cărturarilor 
noştri. 

în memoriile subscrise şi adresate gu
vernului Tisza (cari au fost oferite şi nu 
cerute!!) nu am aflat nici un dascăl sub
scris! 

întreb deci după aceste constatări, la 
care tagmă de cărturari aflăm mai multă 
garantă de rezistenţă naţională şi drept mai 



firesc şi mai competent de a fi îngrijorat a-
supra viitorului acestui neam dismembrat 
decât la dascălul nostru. 

Şi în fine întrebăm pentruce atâta re
proş dascălilor cari, mânaţi de lupta prin
cipială pentru şcoala de stat şi pentru uni
ficarea învăţământului, au întrat şi ei în 
politicianismul plin până astăzi de parve
niţii puvoiului revoluţionar şi de cavalerii 
cari cugetau că România Mare s'a înfăptuit 
numai de dragul lor?! 

Dascălii au întrat în politică; noi ştim 
că biserica a făcut politică de 2000 ani 
fără scrupul, iar la noi totdeauna politica 
puterii, numai chiar în România Mare ş-a 
permis luxul a face politica cea mai păti
maşă nu numai contra guvernului dar se 
poate constata plausibil că contra statului, 
alături de jezuiţii şi de cioniştii minori
tăţilor. 

Chiar aceste consideraţiuni au determinat 
dăscălimea să contrabalanseze şi politiceşte 
dismembrarea neamului nostru, făcută în 
mod atât de inconştient şi cu o inferiori
tate uimitoare de concepţii mai înalte pen
tru zilele de mâne. 

Cât priveşte constanţa şi capacitatea 
morală a dăscălimii de a susţinea patrio
tismul şi conservarea neamului nostru în 
tradiţiile eminente îmbinate cu glasul vre
murilor, o credem mai pre sus decât a 
altor tagme, cari fără de nici o pregătire 
serioasă şi competentă ar fi capabile să 
direagă afacerile medicilor veterinari tot aşa 
ca şi ale dascălilor. 

învităm pe cei îngrijoraţi la o conduită 
care pretinde ca fiecare să rămână la meş
teşugul lui. „Grea chestie" vor zice ai noştri 
şi straşnică abnegaţie când ştiut este că 
la noi administraţia şi conducerea şcoalelor 
era concrezută fără scrupul oamenilor cari 
ştiau număra băncile din şcoală şi nimic 
mai mult. 

Unificarea şi statificarea o cer dascălii 
chiar pentru motivul că în vechiul regat 
sunt legi cari nu permit supravegherea 
şcolară decât indivizilor cari au cel puţin 
atâta calificaţie cât acela pe care-1 inspectează. 

Ce vor face la noi inspectorii şi alte 
persoane şcolare necompetente, cari încurcă 
şcoalele şi stau cu puterea în fruntea a-
gendelor pentru cari n-au nici o orientare ?! 

Capacitatea morală a dascălilor reiese 
şi din faptul că ei sunt mai preocupaţi de 
decadenţa instrucţiunii religiei decât con-
sistoarele, cari îşi sparg capul mai mult 
cum să straforme cu o apucătură politică 
salarul dascălului de stat în subvenţie la 
mâna lor, care le-ar da puterea de a umili 
şi de a direge massele prin dascăl şi po
liticeşte cum lor le-ar conveni decât cu e-
ducaţia religioasă. 

Dascălii cred, că totuşi este o deose
bire să fii influinţat chiar politiceşte de 
puterea supremă de stat — reprezentată 
prin oricare guvern - - decât din partea 
intereselor medievale şi separatistice ale 
cutărui consistor. 

Vedem un pericol însemnat al statului 
român în faptul că chiar şi slujbaşii noui 
ai statului nu au educaţia şi conştiinţa de 
a-1 servi sincer şi de a-1 considera de pa
tronul faţă de care are şi o răspundere o-
ficială ci rămâne considerându-se şi mar 
departe simplu factor al unei instituţiuni 
subalterne statului. 

Cu atari persoane şi cu atare educaţieţ 
care numai în măsura aceasta ştie respecta 
puterea de stat: că anume numai să-1 plă
tească iar tu să nu-1 reserveşti şi să nu fii 
în oficiul tău representantul sincer a puterii 
de stat, noi dascălii nu vom colabora căci 
mai pe sus de toate vrem întărirea statului 
românesc, care nu poate fi subordonat u-
nor interese inconştiente parţiale. 

Iar morala şi propagarea ei în şcoala 
de stat o vedem asigurată fiindcă dascălul 
pe lângă contingentul său de cunoştinţe, 
reclamate de vremuri mai are şi cinstea şi 
respectul străbunului dascăl descins din 
strana bisericuţii de pe deal! Baremi de 
am putea constata tot aceasta şi Ia preoţii 
noştri alergători după afaceri, cari în lipsa 
totală a unei munci pastorale perseverante, 
par a nu avea nimica din sufletul aposto
lilor din catacumbe. 

In fruntea învăţătorilor credem co
stau cu toată competinţa aceia cari sunt 
de faţă, căci ori cât de mici li s'ar părea 
cuiva, ei totuşi nu sunt şi nu vor fi nici, 
când păpuşele nimănui. Fiecare la oala lui 1 
Declarăm că şi educaţia religioasă vom 
lua-o în grija noastră fiindcă, cum se face 
astăzi, e numai o parodie !! 



Educaţia artistică. 
Instrucţia modernă a desenului artistic 

în şcoalele primare şi normaie. 
In aceste zile mari de renaştere naţională mi

siunea şcoalei, de ori ce gradaţie, se ridică ca 
prin farmec. Chemarea învăţătorilor şi profeso
rilor este azi cea'mai frumoasă şi mai nobilă, 
fiindcă prin ea se dă instrucţia şi educaţia cu
venită generaţiilor viitoare. 

Problema prezentului şi a viitorului apropiat 
este: unitatea de suflet. Dela şcoală depinde vii
torul neamului românesc: înfăptuirea unirii sufle
teşti nu poate fi decât opera instrucţiunii şi edu
caţiei poporului nostru, începută în şcoala primară, 
unica instituţie ce are poporul la sate şi conti
nuată in şcoalele secundare, profesionale si uni
versităţi. In şcoală se făureşte unitatea sufletească 
a neamului! 

Determinată misiunea şcoalei cu idealul ei 
sintetizat în unitatea sufletească a întregului popor 
românesc şi chemaţi 'învăţătorii şi profesorii, gre
gari primordiali ai culturii neamului, la o nouă 
viaţă şi muncă naţională, ni-se impune datoria a 
porni munca mare de renaştere şi prosperare pe 
întreaga linie. Intrăm într'o epocă, care va avea 
înrâurire asupra întregului învăţământ: va delă-
tura ideile şi pornirile timpului în care trăim şi 
aspiraţiilor, ce le avem pentru viitor. 

Pe baza experienţelor trecutului şi cu aju
torul pedagogiei progresive se vor ivi idei nouă, 
ce vor preciza scopul şi vor influenţa materia de 
învăţământ, vor purifica şi moderniza metoda şi 
vor reface întreaga instrucţie şi educaţie. In viaţa 
şcolară se va introduce şi familiariza un spirit 
modern, sănătos, bineprecizat şi binesimţit! 

Ideile nouă vor purifica mai ales „Planul 
Analitic" al întregului învăţământ şi în consecinţă 
ele vor înrâuri şi manualele de şcoală. Se vor 
ivi pe piaţa cărţilor didactice opere, ce vor in
dica porniri nonă, ce s'au cultivat puţin în şcoa
lele noastre, ori au lipsit cu totul. 

Intre acestea trebuie să amintim în primul 
rând instrucţia desenului artistic, abia cunoscută 
în şcoalele primare, ba neglijată chiar şi în şcoa
lele secundare, deşi formează o parte foarte im
portantă a învăţământului, fiind un mijloc emi
nent de exprimare a gândurilor şi sentimentelor 
ce frământă pe copil. 

Deşi luat desenul în Planul Analitic al şcoa-
lelor primare, nefiind învăţătorii îndeajuns instruiţi 
şi pregătiţi la predarea acestui studiu, cei mai 
mulţi nu au avut dexteritatea şi practica recerută 
şi în consecinţă nu au avut nici voia a se ocupa 
de el cu seriozitatea cuvenită. In trecut şcoala 
primară nu a putut da şcoalelor secundare elevi 
pregătiţi în materia desenului: această împreju
rare a împiedecat şi îngreunat în mod prea sim
ţitor instrucţia desenului artistic. In ţările surori 
alipite, sub guvernarea străină, activitatea şcoalei 
a fost prea îngrămădită cu alte studii impuse de 
lege şi fără rost pentru cultura noastră româ

nească : străinismul primejdios şi păgubitor, sub 
care a gemut tinerimea română în aceste părţi ale 
ţării fac, că acum, când s'au deschis şcoalele se
cundare româneşti, elevii abia ţin măsura de în
cepători debili şi aproape neorientaţi în dexteri
tatea desenului. 

Evident, că atât învăţătorii cât şi profesorii 
de specialitate mai ales, stau în faţa unei pro
bleme nouă: ei trebuie să studieze sufletul ele
vului şi din punctul de vedere al facultăţilor înă-
scute, ce le manifestă copii neîntrerupt în materia 
desenului. Atât învăţătorul, cât şi profesorul trebuie 
să afle aplicaţiile, năzuinţele şi talentul elevilor în 
această direcţie şi cunoscând această bogăţie să 
afle mijloace, prin care se pot cultiva aceste ca
lităţi sufleteşti: când vor deveni experienţele şi 
cercetările corpului didactic rezultate comune şi se 
vor cristaliza talentele ce se ivesc atât de des la 
fiii şi fiicele neamului nostru, instrucţia în desenul 
artistic va influenţa industria şi arta naţională, 
popularizând stilul şi ornamentica română în toate 
direcţiile. 

Ca în ţările culte ale apusului, tot aşa şi ia 
noi, profesorii de specialitate vor căuta prilej să 
discute, să studieze şi să adune materialul de 
lipsă, stabilind în baza cercetărilor astfel ca să 

-se ajungă mai uşor Ia unificarea dorită a învăţă
mântului în acest ram. Se va asculta părerea şi, 
se va aprecia experienţa corpului didactic deia 
şcoalele primare, unde se fac primele pregătiri şi 
se dă prima instrucţie. 

De aceea atât şcoalele primare, cât mai ales 
cele secundare trebuie să se ocupe mai serios de 
acest studiu care formează o parte esenţială a cul
turii generale ce se oferă tinerimii. Va trebui 
Să recunoaştem, că desenul are rol mult mai im
portant, decât i-s'a acordat până acum. Predat 
sistematic, în mod concentric, cu pricepere şi îm
părţire raţională a materiei alcătuită în fie genetic, 
prin el se desvoltă şi perfecţionează îndeosebi 
gustul estetic, ce predispune pe elevi pentru edu
caţia profesională şi arta tehnică. Instrucţia în 
dessn promovează în acelaşi timp întreg învăţă
mântul, pentrucă deşteaptă interesul şi dragostea 
de muncă, leagă atenţia şi îmbunătăţeşte disci
plina, desvoaltă fantazia, judecata şi memoria. 

Ca mijloc auxiliar desenul este indispensabil 
aproape la toate materiile de învăţământ, la geo
metrie, fizică, la închegarea şi complectarea cu
noştinţelor geografice şi istorice; el ne aduce mari 
servicii la istoria naturală, chimie, mineralog'e, 
economie şi agricultură. Desenul este unicul mijloc 
pentru înţelegerea şi cultivarea stilului şi orna-
menticei române, folositor în arhitectură, pictură, 
ia ţeseturi, cusături, crestături în lemn, gravuri şi 
la toate lucrările industriale şi artistice. Şi cu toate 
acestea instrucţia desenului a fost considerată 
şi susţinută múlt timp ca necorespunzătoare pen
tru şcoala primară şi bagatelizată chiar şi în şcoa
lele secundare pe motivul, că pentru învăţarea de
senului este indispensabil un talent deosebit: în 
lipsa acestui ialent toată truda ar fi zadarnică! 

— Va urma — 



Cum să cucerim inima copiilor? 
(după Revue Pédagogique ) 

Pe terenul pedagogic încontinuu se fac re
forme, dar lueru ciudat, că acest edificiu nici odată 
nu ajunge sub acoperiş. Faptul acesta nu poate 
avea altă explicaţie, decât acea, că lucrul nu se 
începe bine şi se continuă în mod greşit. 

Via{a şcolară s-a transformat pe dinafară, 
planul de învăţământ şi metodul s-a schimbat, 
dar greşeala tot a rămas. Nu aşa trebuia să se 
lucre 1 Trebuia să se i-a în considerare, că tot
deauna au fost învăţători de aceia, care au ştiut 
dobândi simpatia elevilor lor. Exemplul acestora 
adevereşte, că fericirea şcoalei nu se găseşte în 
reforma exterioară, ci în acele virtuţi, cari sunt 
sălăşluite In inima oamenilor. 

Jalea aceasta Gôthe o determină prin urmă
toarele cuvinte : „Orice influenţă, ce poate exercia 
vreun om asupra altora şi-o poate atribui indivi
dualităţi sale", individualitatea învăţătorului e mai 
mare influenţă ca ori şi'care alt factor al şcoalei. 
Şi aici ca şi în viaţa particulară oti publică, ori
ce moment marcant, orice activitate originală îşi 
i-a originea delà om şi nu delà alte înprejurări. 
„Fără Isus Cristos nu era creştinism, fără Mo
hamed nu era izlam, fără Luther nu era refor-
maţiunea. Fără învăţător bun nu este şcoală a-
devârată. 

Oare cum am putea pune în practică acest 
principiu ? 

înainte de toate să ne nizuim întră colo ca 
să stărnim curiozitate copiilor şi apoi să-o ţinem 
în continuă deşteptare. Numai aceia cari dispun de 
aceste calităţi sunt în stare a face curios obiectul 
predat de ei. Alţii şi dacă folosesc cele mai bune 
cărţi pedagogice ori se acomodează celor mai 
practice modele rezultatul lor e numai pe jumă
tate, pentrucă în loc să- şi dirigeze activitatea lor 
şi-o încătuşiază în cercul c e l mai strâmt. 

Acest principiu nici decum nu ne obligă 
să nu luăm în considerare nici o regulă ori me
todă. Dar trebue să ne gândim, că ori ce ordi-
naţiune, ori regulă, are numai caracter general şi 
dacă totdeauna ne-am ţinea strict de ea ne putem 
asămăna prăvălierului, care are vestminte gata 
după măsuri generale, dar nici odată — sau foarte 
rar — îşi găseşte cumpărătorul, căruia să-i co
respundă tocmai pe tocmai aceste vesminte. 

Menirea învăţătorului e : regula generală să-o 
transformeze în tot cazul luând în considerare in
dividualitatea elevului Dar e mare lipsă să ştie 
şi trebue să ştie, că el are a-se consacra cu totul 
copiilor. Pânăcând omul îşi deschide inima numai 
înaintea celor mai iubiţi, e de lipsă ca învăţăţprul 
să-şi iubească elevii. Pe toţi deopotrivă fără ex-
cepţiune şi trebue să-i iubească cu toate însuşi
rile bune ori rele. Doar atăt s'ar putea zice, că 
iubirea e acea virtute, pe care nu o putem cum
păra pe bani. 

Aici e dreptatea ! Dar şi acea e drept, că ori 
care învăţător cât de cu pu{ină pregătire peda

gogică e în stare să-şi iubească elevii şi prin a-
ceasta să ajungă rezultate înbucurătoare. 

Drumul Ia ţinta iubirii începe cu bunătate, 
blândeţe, stăpânire de sine, compătimire, regrete 
şi răbdare. Să ne purtăm cu deosebită atenţiune 
faţă de copii şi în scurt timp îi vom iubi. Deacea 
să ţinem minte câte sufere ei în şcoală şi să ne 
gândim la acele suferinţe — ce am îndurat când 
eram şcolari. „Sâleşte-te a-ţi transforma copilăria 
în acea a copilului şi atunci îl vei iubi" căci 
„iubirea e comunicativă ea sugerează iubirea şi 
încredere". Cine n'are înaintea ochilor această 
axiomă nu e vrednic de munca socială, pentrucă 
acest principiu e sinonim cu cuvintele evangheliei: 
„Iubeşte pe deaproapele tău ca pe tine însuţi" 

Această iubire n'are acea putere magică ca 
să transforme şcoala în paradis, căci pe pământ 
nu e nimic desăvârşit. Numai învăţătorul se face 
mai conştiu de sine însuşi. Câţi inv. nu se plâng 
de elevii lor, dar îşi uită scăderile şi studiarea 
instinctului lor. 

Face oare dreptate acel învăţător care-şi pe
depseşte şcolarii, cari vin târziu la şcoală, pe când 
el însuşi în nenumerate cazuri merge târziu ? Oare 
de câteori nu deacolo provine răul, că învăţătorul 
e indispus, sau îl preocupă alte afaceri personale. 
Toate acestea dispar dacă învăţătorul îşi iubeşte 
elevii şi totodată — fără să-şi contrazică progre
sului său — e şi strict cu ei pentrucă „iubirea 
{ine paş cu severitatea". Nu căuta alipiria prefă
cută înaintea copiilor, dar nici nu înehide ochii 
văzând greşelele lor. Caută ai dobândi prin bu
nătatea şi sânceritatea ta. în sfârşit — şi aceasta 
e una dintre cerinţele pedagogice — ca învăţă
torul să-se nizuiască într'acolo ca rând pe rând 
unul câte unul, din ce in ce tot mai bine să-şi 
cunoască şi studieze elevii. Dacă şi-i iubeşte să 
sileşte ale sta întrajutor, dar ca să poată face aceasta 
trebue să cunoască partea cea firească fie- căruia. | 

„E firicit acel învăţător, care în şcoală vor- • 
beşte Ia inima copiilor". Dacă e înarmat învăţă
torul cu această iubire tare uşor îşi poate câştiga 
însuşirile bune ca se cer dela el şi caii tote {în
ţese întra'colo, că între învăţător şi copii să fie 
nedespărţită coatingere. în iubire îşi va câştiga 
ace-I sprigin, care îi va fi de ajutor să-i poată 
dovedi îndelungata lui pacientă. Va ţinea minte, 
că micuţilor le cauzează mare greutate progresarea 
în studii. întrebările de multeori le cauzează su
pă re, iar silinţele lui bune adeseori sunt stângace 
şi chiar de acea nu va fi dur cu ei. înainte de-a 
pedepsi se va nizui să afle originea răului. Nu 
va sta cu varga în mână înaintea clasei înpărţind 
pedepse cu grămada, dar nici cu notisul şi cu 
creonul însămnând la note rele. Nu şi va arăta 
superioritatea faţă de elevi — lucru foarte uşor — 
nici îngănfarea superbă, dar nici nu se va folosi 
de acţiuni periculoase c a : ironie şi batjocură, ci 
mai bine va infiltra în inima copiilor încredere 
faţă de învăţător, de care întotdeauna sunt vred
nici şi ei totdeauna sunt mulţumitori fată de bine
voitorii lor. Adevărat, că şi între ei sunt mulţi 
vicleni. Dar oare nu adeseori învăţătorul însuşi e 



cauza acestora ? Lucru nefiresc ar fi ca in loc să 
ne facem o autocritică ne arătăm cu neîncredere 
faţa de alţii. învăţătorul trebue să fie cu cea mai 
mare încredere faţă de copii, — ba ce e mai mult 
— şi faţă de viitorul lor. Dacă nici una nici alta 
nu-i succede nu e nici o supărare. Putem noi 
face mai mult ca un plugar, care în tot anul îşi 
lucrează pământul, fără considerare, că roadă bună 
ori rea a avut în anul petrecut! ? 

Iubire, speranţă şi încredere câtă vreme acestea sunt 
acele virtuţi, cari caracterizează pe învăţătorul ade
vărat. Din inima căruia lipsesc acestea nu-şi poate 
atribui numele de crescător. De vă trebue pildă 
vă pot aduce pe marele Pestalozzi, pe acest geniu, 
care pe lângă toate prigonirile, fără nici un ajutor 
şt între orice inprejurări a ştiut prin metoda lui 
pedagogică a câştiga simpatia copiilor şi aşa îi 
creştea şi educa. Drumul ce duce spre ţintă e 
spinos. De nu vrem a-ne potigni de cu bună 
vreme trebue să cunoaştem piedecile ca fără a-
mânare să le putem delătura. 

Primul lucru e să pornim o aprigă propa
gandă faţă de abuzurile folosite la pedepsele cor
porale. Dela Montaigne, care pretinde să decorăm 
şcolile cu fel de fel de flori şi plante — toţi pe
dagogii adoptă ideea aceasta — ca şcoala să se 
facă cât se poate de atrăgătoare. Dar nu e destul ca 
păreţii şcoalei să fie decoraţi cu fel de fel de 
chipuri,' ci trebue trezit în sufletul copiilor nece
sitatea unei vieţi moralo-socială. Dacă năcazurile 
zilnice ce sunt legate de acest apostolat îl con
turba pe învăţător şi totuşi să le învingă — să 
ţină minte că — trebue să-şi ia rolul unui spion 
şi sarcina unui detectiv. 

Pedeapsa nue superfluă. In tot timpul avem 
lipsă de ea ca unele păcate să le stirpim. Dar 
trebue să ne nizuim să cunoaştem natura şi va
loarea ei. Să nu credem, că pedeapsa pentru a-
cea e satisfăcătoare, pentru că răspândeşte frică, 
fiindcă aceasta n'are nici o bază pedagogică. Să 
nu zicem că învăţătorul pedepseşte o greşeală 
comisă contra lui — pentrucă un om matur nu-
şi poate răsbuna asupra unui copil. — Şi nici 
acea nu putem zice că înfrânează o greşeală co
misă contra societăţii, pentrucă societatea întreagă 
nu-o poate strica necultivarea unui copil. Să re
cunoaştem, că pedeapsa din punct de vedere co-, 
pilăresc e susţinătorul respectului — sau mai bine 
zis — e unealta respectului dar pentru învăţător 
nu poate fi alt ceva decât o unealtă de apărare 
in extremul caz, când voinţa, vaza şi puterea Iui 
personală rămâne fără efect asupra elevilor. 

Dar aceste mijloace trebue folosite cu o 
mare precauţiune şi pricepere. învăţătorul înainte 
de ce ar recurge Ia aceasta trebue să-şi exami
neze conştiinţa sa, că oare, neîncunjurarea pe
depsei nu obvine din greşeala lui ? Dacă ar putea 
ştâini cât de puţin atenţia copiilor puţin şi-ar bate 
capul, că sunt distraşi cu altceva. Dacă doar cu-o 
singură privire pe neobservate ar putea să-i în
drume la ordine i-ar reuşi a încunjura multe per
tractări şi maltratări, care de regulă au sfârşit du
reros. Dacă nici odată n'ar uita că se află în 

şcoală şi între copii, peste cari nu-i greu a do
mina, in puţine cazuri şi-ar eşi din fire şi atunci 
nu şi-ar câştiga acel nume antipatic de tiran ori 
despot orgisit, care aşa uşor Inparte între copii 
pedepse. Dacă iar veni în minte că el nu pentru 
sine ci pentru voia copiilor e în şcoală s-ar sili 
ai înţelege şi înainte de-a efeptui s-ar reţinea dela 
acea ca pedepsele să fie urmate de aprecieri vă
tămătoare şi dejositoare la adresa învăţătorului. 
Totdeauna s-ar cugeta, că mintea fragedă naşte 
numai seducere şi minciună, pecând singura şi 
adevărata iubire, care nici odată nu e lipsită de 
stricteţe e în stare să susţină ordinea şi să în
curajeze diliginţa. 

O altă piedecă,cu care ne întâlnim foarte 
des e prefacerea. însuşirea aceasta păgubitoare 
şi în şcoală ca şi în societate se poate observa 
adese ori. în clasă ni-se prezintă în două forme. 

Câte un învăţător are darul sau mai bine zis 
e aşa de dibaciu de-şi dresează copii încât pune 
în uimire nu .numai publicul ci şi pe oamenii de 
specialitate. întrebări şi răspunsuri sboară dela 
unul la altul, ce nu ştie unul spune celalalt şi 
aşa merge de repede încât în 50 minute a exau-
riat obiectul de predat. Oare ce ne arată această 
înşelăciune optică ? Acea că elevii foarte puţin au 
înţeles. în loc să-se ocupe cu răspunsurile greşite, 
cari arată, ce nu pricepe copilul, el se ocupă 
numai cu răspunsurile bune. Iar copii înzestraţi 
cu minte ageră, aduc acel dezastru celor slăbuţi, 
că nu se aleg aproape cu nimica. Aceasta n u e 
altceva decât o „spoială" şi sacrificarea unui luceu 
cinstit şi folositor pentru o paradă. Vai de acei 
copii, cari ajung pe mâna astorfel de învăţâtori. 
Dar de-o sută de ori e mai rău, dacă ajung în-
tr'un institut, a cărui director pretinde un astfel 
de metod dela subalternii săi. 

Lucru marcant e şi ordinea în şcoală. Sunt 
învăţători, cari fără excepţie pretind dela copii 
şedere dreaptă, ţinerea manilor pe bănci sau puse 
cruciş, ridicarea degetului numai cât creştetul — 
nici cu un cm. mai sus ori mai jos.— Ce să 
zicem despre aceia, cari deneagă pauzele dintre 
oare, pe motivul, că devin sburdalnici şi fac dis-
ordine ? Dar despre aceia, cari în timpul pauzelor 
îşi preumblă copii doi cu doi, ba câte odată chiar 
în paş miiltar ? Şi în fine despre aceia, cari pre
tind ca învăţătorul să stea drept şi înpicioare 
înaintea copiilor, pentrucă aceasta e singura po
ziţie, care îi ţine atenţi şi apoi de aici îşi însu
şesc şi copiii o ţinere corespunzătoare a corpului. 
Fără doar şi poate se îngroapă într'o greşeală 
neertată, căci un sfat bun îl susţin de-o regulă 
originală. Cei.ce propun pentru ochii lumei lucră 
contra adevăratului spirit pedagogic. 

O stavilă e şi învăţământul format după a-
numite tipuri monotoane. Studt ministrul instrucţiei 
publice din Prusia prin 1905 era silit cu inzis-
tinţă a urgita învăţătorii că să nu urmeze în 
mod slugarnic nici ordinaţiunile şi nici planul 
de învăţământ, căci acestea nu sunt legi ci numai 
exemple şi modele. Acest ministru se plângea, că 
subalternii săi sunt prea slugarnici, sunt sclavi er-
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dinaţiuntlor. Şi oare pentru c e ? în locul prim an
tecesorii lui Sîudt erau de vină, fiindcă dădeau 
stricte regule şi ordinaţiuni, de cari trebuiau să se 
ţină orbiş învăţătorii. Să zice că urma lanţurilor 
cu care e ferecat robul nu dispare cu una cu 
două". Dar învăţătorii înşi-şi încă erau de vină, 
pentrucă şi ei căutau lucrul ce-1 mai uşor. Mai 
uşor şi mai fără oboseală să te ţii orbiş de un 
model, decât să lucrezi cugetând şi îndreptându ţi 
greşelele. E mai <*reu a te pregăti în fiecare zi, de
cât a lucra ca o maşinărie automată. 

Fără îndoială, că în şcoalele unei ţări trebue 
sa fie un program analitic uniform. Dar uniformi
tatea aceasta nu trebue folosită până Ia extrem. 
Fiecare învăţător trebue să se mişte liber în cercul 
său de activitate. Numai aşa poate fi învăţământul 
individual şi interesant. Numai în modul acesta 
poate fi învăţământul destul de mlădios ca să se 
acomodeze după individualitatea fie cărui elev. 
Nu e bine a forma copilul în decursul creşterii 
după un model statorit înainte. învăţământul e 
gânjul, iar copilul e leuca. Nici odată nu îndoim 
leuca după gânj, ci gănjul după leucă. 

Ar fi bine înlocuit metodul de azi cu între
bări s răspunsuri. Ar trebui copilul să întrebe şi 
învăţătorul să răspundă. Natural, că acesta ar fi 
un lucru ideal, însă e foarte greu de realizat, dar 
nici odată nu trebue pierdut din vedere. Pe copii 
trebue să-i răpească învăţătorul cu sine. Cu mult 
înainte de aceasta pedagogul Montcigne a zis că 
e bine ca învăţătorul să lese copii de multeori 
să rătăcească singuri ca să-i poată aprecia şi apoi 
să se coboare până la priceperea lor. Să, se si
lească a-şi cunoaşte elevii pe unu! câte unul. Să 
se sacrifice pentru acest lucru, când se preumblă, 
când lucră, sau când se joacă, căci ei numai a-
tunci sunt în adevărata lor natură. Si în decursul 
prelegerilor să-şi sacrifice ficare minut acestui 
ideal, pentru ""a cunoaşte un caracter, un suflet 
p'ăpând. Dacă pe baza aceasta trebue să lucre 
mar mult, are să fie satisfăcut sufleteşte, că a în-
cunjurat un conflict între el şi copil şi a ajuns un 
progres mare în învăţământ. 

Mai rămâne încă legătura între şcoală şi fa-, 
milie din punct de vedere pedagogic. Nu încape 
îndoială, că familia poate ajuta progresul în şcoală 
dar îl poate şi îngreuna, ba îl poate nimici de tot. 
Ce valoare are învăţământul familiar ? Vatra, fa
milia, casa părintească sunt tot atâtea expresiuni, 
cari au trecut neperitor, dar ca factori de educaţie 
de multeori sunt de tot exagerate. Exemplele ce 
vede copilul în familie sunt bune ori rele. 

Unele familii vrând-nevrând negligă educaţia 
copiilor lor. Altele se ocupă prea intenziv cu ea. 
Sunt părinţi, cari au deosebite vederi, făcând unul 
un lucru bun, celalalt îl strică! Dar asta nu-i 
destul. în câte familii nu vedem nimicită vatra 
părintească ? Tata trebue să părăsească casa pen
tru a-şi vedea de ocupaţie, dar nici mama nu 
poate rămânea acasă pentru că o cheamă valurile 
lumei; sapa, secerea, concerte, teatru ş. a. Multe 
femei să străduesc pentru unele acţiuni filantro
pice, cari servesc ia creşterea copiilor de munci-

torii, pe când pe ai lor îl negligă şi îl concred 
servitoarei. Să poate că aceasta în multe locuri 
nu depărta dragostea tatii sau a mamei. Contrar 
însă să poate întâmpla în multe locuri, ca astfel 
de părinţi cu iubire superlativă vreau să-şi recu
noască copii lor. Când se ocupă cu ei îi demo
ralizează şi în ei văd naşte „sfinxi" numai pentru
că sunt copiii lor. 

între şcoală şi familie trebue să fie o neîn
treruptă coatingere. Dacă învăţătorul ar cunoaşte 
relaţiile lor familiare, mai bine i-ar aprecia şi în
ţelege. N'ar comite astfel de greşeli, cari apoi în
carcă inima copilului cu fel de fel de porniri duş
mănoase. Şi interesul invăţătorului e ca părinţii 
să aprecieze şcoala. Dacă părinţii sunt avizaţi 
numai la spusele copiilor, deşi nu sunt de tot 
false, totuşi altcum văd realitatea, altcum judecă 
lucrul. Din contră, dacă părinţi ar veni în mijlo
cită coatingere cu învăţătorul, s'ar limpezi multe 
contraste şi ar dispărea neîncrederea reciprocă. 
Dacă părinţii nu pot merge Ia şcoală — mai a-
les în oraşe şi comune mari — să caute învăţă
torul prilej de-a se întâlni cu ei şi a discuta a-
facerile copiilor. 

Lăpuşul-Unguresc Ia 25 Decemvrie 1921. 
Nicolae Cristea 

inv. 

Pentru ce trebuie să desvoltăm în 
elevii şcoalei primare simţul de 

datorie şi dragostea de muncă. 
In zilele noastre, de generală şi radicală pre

facere socială, când munca este tot mai mult pri
vită de singurul factor de producţiune şi singurul 
izvor legal de câştig, şcoalei primare ca educa
toare a masselor i-se cere să sădească în elevi 
cât mai adânc simţul de datorie şi dragostea 
de muncă. 

Numai acel om îutreg şi sănătos are dreptul 
să trăiască, care depune toată munca de care este 
capabil. Un om preţuieşte sub toate raporturile, 
cât preţuieşte munca prestată de el, fie aceea 
muncă spirituală sau fizică. Numai omul muncitor, 
are drept la consideraţiunea familiei şi patriei 
nouă. Afară de copii şi bătrânii neputincioşi pre
cum şi afară de nenorociţii de tot felul, nimenea 
n'are dreptul să trăiască fără muncă. Un om în 
posesiunea tuturor facultăţilor fizice şi spirituale 
care să substrage dela muncă, este un părăsit pă
cătos şi merită tot dispreţul oamenilor. Aceste sunt 
în mic rezumat, lozincele zilelor noastre, cele mai 
des repetate. 

Munca este o datorie a omului tot aşa cum 
e o trehuinţă nutremântul sau îmbrăcămintea şi 
fără a ne îndeplini datorie de a munci, nu ne-am 
putea satisface nici trebuinţele primordiale: de a 
ne nutri şi îmbrăca, cel puţin după legile eticei, 
— nu. Munca pe lângă că nobilitează sufletul o-
mului şi îi procură bunăstare morală, îi procură 
şi bunăstare materială. Dar munca omului numai 
atuncia va fi pe deplin rodnică, când ea va fi în-



deplinită nu de sila împrejurărilor numai, ci şi cu 
dragoste. Munca trebuie s'o iubim pentru ea. Un 
om care n'a fost obişnuit de mic copil la muncă 
şi n'a învăţat a o iubi, nici când nu va deveni 
un adevărat mucitor, lucrul lui, fie cât de uşor 
va fi o greutate insuportabilă impusă numai de 
împrejurările vieţii şi nici decyt nu va simţi pe 
urma Iui acea satisfacţie şi revelaţie sufletească, 
de care de altfel s'ar bucura; ba dacă sărăcia şi 
nevoile nu-1 vor sili, el nu va munci de loc, va 
cădea în trândăvie, ajungând uşor la stricăciune 
morală şi prin asta la ruină materială şi în defi
nitiv la pierzare. Pentru omul deprins de micuţ 
cu simţii de datorinţă şi dragostea de muncă, 
lucrul, fie cât de greu, va fi uşor, odihna lui dulce, 
hrana cât de simplă îi va tihni, lucrurile adevă
rate ; HU va şti ce e frica de ziua de mâne, nici 
desperarea care întunecă sufletul. El pe urma 
muncii sale se va simţi mai vrednic, mai nobil, 
va progresa în bunuri morale şi materiale şi va 
avea iubirea familiei, consideraţiunea naţiunii sale, 
cu un cuvânt va fi folositor nu numai lui însuşi, 
dar întregei societăţi umane. 

Noi învăţătorii vom planta uşor în sufletul 
plăpând al elevilor noştri simţul de datorie, dacă 
înşine ne vom face cu sfinţenie datorie. Nu vom 
lăsa să treacă nici o zi dată de Dzeu în care să 
nu fi făcut un pas cât de mic înainte în ogorul 
nostru. Progresul făcut îl vom învedera şi elevilor 
exprimându-ne înaintea lor bucuria ce o simţim 
la vederea rezultatului ajuns. Pe copii îi vom in-
strua să raporteze părinţilor despre cele învăţate 
peste zi. Vom atrage în continuu luarea aminte 
a copiilor asupra datorinţelor ce are omul faţă 
de sine, familie, patrie şi întreaga comunitate o-
menească şi că aceste datorinţe numai aşa şi-le 
poate omul împlini, dacă îşi împlineşte datorinţă 
primordială: de a munci; căci e un păcat, ca pe 
când unii muncesc din greu, alţii să lenevească. 
Lenea e izvorul multor rele fizice şi morale. O-
mul trândav nu are poftă de mâncare, nu odih
neşte bine, deci decade fiziceşte; el cum am a-
rătat mai sus decade şi moraliceşte: devine invi
dios, certăreţ, râvnitor după bunurile altora şi ast
fel îşi pierde stima oamenilor: se reinează şi ma* 
terialminte şi cade uşor în păcate şi mai mari, 
cum e furtul şi omorul, care se pedepsesc aspru 
preţul indeni. 

Dacă noi învăţătorii Ic vom spune tot mereu 
copiilor, că nu există drepturi fără datorinţe, co
pilul are drept la iubirea părinţilor şi a învăţăto
rilor săi, ca şi Ia cea a fraţilor săi numai în mă
sura în care-şi împlineşte datorinţele faţă de sine 
şi de c i ; omul mai mare numai atâta stimă şi 
drepturi poate cere dela familie, naţiune şi ome-
nime, cât e vrednică munca sa, atunci în sufletul 
lor fraged se va înrădăcina pe nesimţite simţul 
de datorinţă. 

fisecum omului mâncând îi vine pofta, cum 
spune proverbul, aşa şi omului muncitor lucrând 
îi va veni dragostea de muncă. Omul muncilor, 
văzând favorurile fizice, morale şi materiale c;:-i 
aduce munca pozitivă, o va îndrăgi singur. El îşi 

va câştiga îndemânare (ot mai mare- întru înde
plinirea îndeletnicirii sale, îşi va sistemiza munca, 
va aduce înoiri în executarea ei şi dragostea de 
muncă îi va creşte într'una. precum vor creşte tot 
mai mult şi noadele muncei sale. 

Exemple: ca greerul şi furnica pot face im
presie adâncă asupra copilaşilor. In general po
veştile, fabulele sunt mijlocce de educaţie cu cel 
mai sigur efect. 

Învăţătorul e chemat cu atât mai mult să o-
bişnuiască pe micii şcolari la muncă cu cât o mare 
parte a părinţilor dintr'o iubire rău înţeleasă faţă 
de copii lor, îi desmiardă până într'atâta, că nu-i 
pun la nici o muncă. Alţi părinţi iară din indo
lenţă, sau din prea multă ocupaţiune, nu se inte
resează îndeajuns de munca copiilor lor şi aşa 
aceştia sau uu-şi îndeplinesc de loc datoria de a 
munci, sau numai superficial. învăţătorul e dator 
ca orice negligenţă observată la vreunul din elevii 
săi s'o pedepsească ca pe cea mai rea faptă ce 
ar fi putut acesta săvârşi; pentru ca prin aceasta 
elevul să devină conştiu de însemnătatea ce o are 
munca în viaţa individului. Ca contraprobă pentru 
elevii negligenţi, învăţătorul trebuie să laude pe 
toţi acei elevi cari se remarcă printr'o sărguinţă 
deosebită, chiar şi atunci când rezultatul muncii 
lor în urma capacităţii lor mediocre nu echiva
lează cu cel al altor elevi mai dotaţi dela natură, 
însă mai puţin diligenţi; căci sfânta scriptură 
zice: cui i-s'a dau mult, mult i se cere, iar cui 
i-s'a dat puţin, i se cere puţin. Apoi nu odată 
să întâmplă, că oameni înzestraţi dela natură cu 
calităţi frumoase, însă needuc-aţi în cultul muncii, 
să rămână în urma oamenilor mai puţin talentaţi, 
însă cu simţ de datorinţă şi dragoste de muncă. 

Dacă învăţătorimea română va şti să sădeas
că adânc simţul de datorinţă şt dragostea de 
muncă în sufletul plăpând al tinerelor noastre vlă
stare, menite să formeze naţiunea română de mâne, 
atunci putemJi siguri de viitorul României între
gite în hotarwfe ei etnice. 

Eugenia Atadi n. Moga, 
învăţătoare. 

Reforma Şcoalei Primare 
şi Mijloacele prin cari ea poate de
veni mai folositoare şi mai iubită de 

Poporul nostru. 
Din multe părţi am auzit plângerea că po

porul nostru urăşte şcoala. Opunerea de a-şi da 
copiii la şcoală şi amenzile şcolare încă o dove
desc aceasta. 

înainte de răsboi se punea vina in cârcă 
I. maghiare, căreia azi, când suntem întruniţi 
pentru prima ora in România-Mare ca secţie ju-
deţană, se cuvine să-i facem prohodul de odihnă 
vecinică- pen'rucă cu drept cuvânt, 1. maghiare 
n'a fost in ştire să producă in viaţa ei, de cât 
numai nemulţumiţi, desgust şi dărăpănate cultu
rală. Ungurii ziceau „Nyelv6ben ¿1 a nemzet", când 



era vorba de e i ; când însă era vorba de noi, ne-
au venit cu legea lui Apponyi de tristă amintire 
din 1907, care voia să facă pe Românii ardeleni 
să vorbească şi in 1. ungureasca şi asta pentru 
motivul, că ei ştiau foarte bine, că o a doua 
limba pentru un popor înseamnă mortea lui na
ţională 

Cu alte cuvinte Ungurii ne aveau dragi, aşa 
de dragi, că in dragostea lor nebună ne strângeau 
şi ne-ar fi strâns in braţe pană când ne-am fi 
dat sufletul. 

Suntem prea aproape -de aceste timpuri de 
urgie, pentru ca poporul, care ura şcoala 
maghiară să îndrăgească la iuţeală şcoală 
romanească. Dar motivul că poporul nostru 
urăşte şi şcoala românească de azi, nu traeşte 
numai în amintirea 1. ungureşti şi trăeşte şi in 
alte motive de natură mai superioară, asupra că
rora trebue să ne gândim mai serios şi pe cari 
dupa o matură chibzuială — le găsesc in orga
nizaţia şcoalelor nostre, care nu corespunde ne
voilor poporului, nu corespunde timpului şi nu 
corespunde nici curentului ştiinţific al pedegogiei 
practice. Maxima „Non scholae sed vitea discimus" 
noi o traducem şi in România-Mare: „Na învă
ţăm pentru viaţă, ci pentru şcoală" şi de aci 
ni-se trage răul. 

Să aduc câte-va exemple. 
Copii trecuţi, prin şcoala primară — onoare 

puţinelor excepţiuni — nu pot descurca o pro
blemă cât de cât mai complicată. Nu-şi pot da 
seama ce este un isvor, o vale, un deal ect., din 
cauza, că nu se fac călătorii şi escursiuni şcolare. 

In multe locuri, grădina şcolară este b ficţi
une, ca să nu se spue, că şcoala e fără grădină. 
In unele locuri, in grădina şcolară să seamănă 
ori-ce să lucrează ori-cum, că nu-i totdeauna 
miniatura corespunzătoare regiunei in care se află. 
Şi mai cu seamă nu s'a prea ostenit nimeni să 
îndemne pe copii a îmita măcar ceva din ea, 
într'uti locşor din jurul casei părinteşti, etc. etc. 
Cu drept cuvânt deci, şcoala de azi e acuzată, 
că pune prea puţin pond pa adevărata misiune 
a vieţii; că învaţă pe copii numai meşteşugul 
scrierii şi cetirii îmoiedecându-le iniţiativa şi ju
decata proprie ; că face prea mult verbalism ect. 

„E uimitor, in adevăr — observă Montagine 
— câte lucruri netrebnice nu învăţăm in şcoală, 
fără să ni-se spue o vorbă măcar, despre cele ce 
folosesc imediat vieţii". 

Iată motivele pentru cari ţăranul urăşte şcoa
la, şi pentru cari să cere o reformă a şcoalei 
primare. Noi nu pregătim elevii nostrii pentru 
Licee şi Gimnazii, noi ii pregătim in primul loc 
pentru viaţa practică. Şi ţăranului nostru i-ar 
plăcea, ca copilul Iui să înveţe nu numai carte, 
mereu carte, ci şi practica vieţii, adică ceva, care 
să-i dea şi oareş-cari rezultate cu referinţă la 
lipsele Iui materiale. 

Calea, adică moteda prin care să poate ajun
ge scopul acesta, va avea să se îndeplinească 
după cum cer legile desvoltării psihice ale copi
lului aşa ca să desvoalte şi să deştepte in mod 

natural toate puterile Iui morale şi intelectuale. 
Cum ? E o problemă a curentului nou şi totu

şi vechiu pedagogic, care se numeşte şcoala activă. 
Să vedem deci, despre cine se zice că e activ? 
Din rostul vorbelor de toate zilele ştim, că 

activă se numeşte celce lucrează, săvăreşeşte sau 
face ceva. Aşa dară prin cuvintele „ŞCOALA 
ACTIVĂ" înţelegem şcoala, care nizueşte într'acolo 
ca şcolariul să treacă din pasivitate in activitate, 
la productivitate. 

învăţământul, care deşteaptă in copii gustul 
de muncă, plăcerea de a lucra singuri, de a pune 
in practică cele învăţate in şcoala şi pe cât e 
posibil, de a căuta, ca bazaţi pe cele însuşite in 
şcoală, să afle şi ei cunoştinţe nouă, să incerce 
alte procedeuri pentru rezolvirea diverselor proble
me din viaţă, se numeşte invăjământ activ. 

Pe baza învăţământului activ, cuvântul in-
invăţătorului nu trebue să fie esenţa lecţiunii, şi 
numai o călăuză, un ajutor, lată ce zice Greard 
in această privinţă: „Cei mai bun invăţător este 
acela, care, ştie să pună activitatea in mişcare. 
Îndată ce copilul a luat-o pe calea cea bună, e 
deajuns sâ-l stimulăm, să-l îndreptăm când să 
rătăceşte, lăsăndu-i însă pe cât e posibil osteneala 
şi satisfacţia de a descoperi singur ceea-ce voia 
să găsească. Pentru ca el să se obicinuiască a 
motiva tot ce spune şi a-se exprima in mod liber, 
in limbajul său, lăsaţi-1 să facă chiar şi greşeli 
şi apoi conduceţi-1 să ie corecteze, arătându-i unde 
a raţionat greşit". 

Prin această procedură îşi afirmă metoda acti
vă superioritatea sa, şi putem zice, că ea repro
duce legea fundamentală a evoluţtunii; ca con
duce spiritul copilului pe drumurile, cari au fost 
urmărite de spiritul omenirii. 

Temelia scoliei active este a-să caută departe 
in istoria pedagogiei. Toţi pedagogii mari ai 
tuturor timpurilor in cap cu Pestalozzi au recu
noscut îndreptăţirea activităţii in şcoală şi e de 
mirare, că lupta pentru punerea ei in practică 
numai acum a isbucnit cu mai multă putere. 

Herbart d. e. in scrierea: „Bemerkungen 
über einen pädagogischen Aufsatz" a arătat de 
mult, că valoarea şdinţei să măsoară după ceea-
ce facem, din ea. „Mai mult valorează o jude
cată dreaptă şi solidă, de cât o mare cantitate de 
cnuoştinţe. Adevărata ştiinţă nu e acolo unde să 
ştie multe, ci unde să face mult sau după cum 
zice Iules Payot in „EDUCAŢIA VOINŢEI" Fi
xarea energiei noastre in deprinderi, nu reflexiu-
nea meditativă o poate da, ci acţiunea„ 

„Aci — adecă \n şcoală — el, adecă şcola
rul, să inveţe nu numai a gândi independent şi 
a lucra indtpendcnt, ba temelia trebue pusă aşa ca 
copilul să inveţe a iubi munca mai presus de toate" 

Pedagogut Sissman in opul său : „Deutsche 
Schule X V pag. 73 afirmă c ă : „Este de tot 
indiferent, dacă in şcoală se face acţiune spiri
tuală ori corporală dar de căpetenie rămâne mun
ca însă-şi, care in tot cazul semnifică progres 
spiritual, cultură spirituală". va urma 



EXCURSIUNEA* 
Institutorilor şi Institutoarelor din Bucureşti 
organizată de societatea Institutorilor şi In-
stitoarelor din România, în zilele de 26 Iunie 
până la 7 Iulie inclusiv 1922 în localităţile: 
Braşov, Tg.-Mures, Cluj, Arad, Temişoara, 

Reşiţa, Lugoş şi Băile Herculane 
Braşov. Luni 26 Iunie întâlnirea în gara de 

Nord la orele 6 dim. Plecarea trennlui spre 
Braşov la orele 6 şi 30 m. sosirea In Braşov la 
orele 1 şi 50 m. Prânzul se va lua în tren. E x 
cursioniştii îşi vor procura alimente. în gara 
Braşov se va face primire oficială şi apoi ex
cursioniştii vor pleca cu tramvaiul în oraş spre 
internatul „Şaguna" unde vor fi încartiruiţi. 

Orele 4 p. m. întâlnirea excursioniştilor t pe 
promenada de jos. Vizitarea şcoalei No. l 'de 
băeţi din str. Porţii, piaţa Libertăţii, biserica 
Neagră, liceul „Şaguna' şi mormântul Andrei 
Mureşianu, apoi excursioniştii se vor urca pe 
„Tâmpa" unde un membru al corpului didactic 
din Braşov va da explicaţiuni asupra oraşului 
Braşov şi a împrejurimilor. 

Orele 7l/z p. m. Se va lua o masă comună 
împreună cu autorităţile şi colegii din Braşov şi 
împrejurimi. 

Târgu-Mureş, Marţi 27 Iunie. Plecarea tre
nului din Braşov spre Tg,-Murăş la orele 7 şi 
25 m., sosirea Ia orele 6 şi 16 seara. Prânzul se 
va lua în tren. In gară se va face primire ofi
cială şi apoi excursioniştii vor pleca la Liceul 
militar, unde vor fi găzduiţi şi vor lua şi masa 
de seara. 

Miercuri 28 Iunie orele 7 dim. Ceaiul fot la 
Liceul militar. 

Orele 8 a. m. Vizite în oraş: Primăria, pa
latul cultural, colegiul, şcoala primară româ
nească, uzinele electrice şi abatorul. 

Orele 1 masă comună cu autorităţile. Ple
carea la Cluj, la orele 6 şi 36 m. p. m. 

Cluj. Miercuri 28 Iunie sosire în Cluj la 
orele 11 şi 30 noaptea. Masa de seara se 
va lua în tren. Excursioniştii vor rămâne în va
goane până Joi 29 Iunie orele 8 dim., când se 
va face primirea oficială în gară şi apoi excur
sioniştii vor pleca Ia Casa învăţătorilor unde vor 
fi găzduiţi. 

Orele 1 masa la Casa învăţătorilor. 
Orele 4 p. m. excursiune la Gilău, orele Ph 

masă comună cu autorităţile şi colegii. Orele 9 
şezătoare la Teatrul Naţienal cu concursul cole
gilor din Cluj. 

Vineri 30 Iunie, orele 9 dim. Se va vizita: 
universitatea, biblioteca şi muzeul ardelenesc. 
Orele 1 dejunu la Casa învăţătorilor. Orele 4 şi 
20 m. p. m. plecarea trenului spre Arad. Masa 
de seara în tren. 

Arad Sâmbăta 1 Iulie orele 11 şi 15 m. so-

* Pentru orientare, dăm loc în numărul de faţă, iti
nerarului excursiunii institutorilor din vechiul regat. 

sirea în Arad. Primire oficială în gară. Plecarea 
la Casa învăţătorilor unde exursionişti vor lua 
masa şi vor fi îngăzduiţi. Orele 2p. m. vizitarea 
fabricii de vagoane şi atomobile şi texule. Orele 
7 şi jum. masă comună autorităţile şi colegii. 
Orele 9 seara şezătoare în palatul cultural. D-l 
revizor şcolar din Arad va vorbi despre metodul 
fonomimic. 

Dumineca 2 Iulie orele 8 dim. Plecarea cu 
tramvaiul electric în împrejurimi, oprire la Radna, 
unde se va lua dejunul. Orele p. m. plecare 
spre Siria unde se va lua masa şi unde va a-
vea loc o şezătoare. 

Luni la 3 Iulie excursioniştii sunt liberi. De
junul se va lua tot la Casa învăţătorilor. La O-
rele 2 şi 38 m. p. trenul va pleca la Timişoara. 
Sosirea la 4 ore şi 5 m. p. m. 

T i m i ş o a r a Luni 3 Iulie Orele 4 şi 5 m. 
primire oficială îu gara Timişoara. Vizitarea fa
bricii de tutun, moara şi fabrica de pălării, apoi 
la Casa învăţătorilor, unde excursioniştii vor lua 
masa de seara şi unde vor fi găzduiţi. 

Marţi 4 Iulie oreie a. m. se va vizita: fa
brica de ghete „Turul, Şc. primară No. 2 ungu
rească, fabrica de tricotaj, textilă şi de postav. 
Orele 12 plecarea trenului spre Reşiţa şi sosirea 
la orele 5 şi 41 m. p. m. dejunul în tren. 

Reşiţa Marţi 4 Iulie orele 6 p. m. vizitarea 
fabricelor. Miercuri 5 Iulie se va continua cu 
vizitarea. Orele 12 ziua plecarea spre Lugoş, so
sirea la 6 ore şi 35 m. p. m. 

Lugoj. Miercuri 5 Iulie orele 6 şi 35 m. p. 
m. primire oficială în gara Lugoj. Plecarea la 
Şc. normală unde excursioniştii vor fi găzduiţi. 
Orele Vk masă. 

Joi 6 Iulie orele a. m. vizitarea prefecturei, 
primăriei, liceului, şc. civile de fete şi băieţi 
No. 1 şi bisericele gr. or. şi gr. cat. Orele 1 
masă comună cu autorităţile şi colegii. Orele p. 
m. vizitarea fabricii de matasă, a abatorului, 
spitalul, tesătoria şi fabrica de postav. Orele 
7 7 2 masă comună cu autorităţile şi colegii. Orele 
12 şi 8 m. noapte plecarea' spre Băile Herculane, 
sosirea Vineri 7 Iulie orele 4 şi 58 m.""dim. 
Excursioniştii îşi vor procura alimente p. 2 mese. 

Băile Herculane. Vineri 7 Iulie orele 6 vi
zitarea băilor. Orele 3 şi 17 m. p. m. plecarea 
spre Bucureşti. Sosirea Sâmbătă 8 Iulie orele 
5 şi 35 m. dim. 

Poşta Redacţiei. 
Colegului N. „Unirea* din Blaj, îngrădită în ideile me

dievale, nu se poate împăca cu rostul lumei de acum. 
Cică cel fără pregătiri superioare academice şi teologice, 
n'are dreptul nici să-şi ridice capul ţi să-şi spună păre
rile asupra unot probleme a căror rezolvire formează după 
dânşii, dreptul exclusiv al păturei cu pregătiri teologice. 
Hei frate, de mult am constatat noi această mentalitate 
a unor oameni, cari trăiesc în lumea lor învechită şi 
roasă de viermele nepăsării şi al desconsiderării faţă de 
toţi aceia, cari îndrăznesc să le critice o atitudine pe care 
nu şi-o mai pot justifica astăzi cu nimic. Sâ-i lăsăm Insă 
în voia lor şi să mergem înainte fără ei — cu cei mulţi 
şi înţelegători. 



Cronica. 
Către toţi învăţătorii români. In diferite 

chipuri şi cu diferite metode să încearcă în anumite 
cercuri să se desamăgească învâţătorimea, că sta-
tificarea înv. români foşti confesionali — este numai 
temporală şi că guvernul, va reveni asupra acestei 
chestiuni, lăsând mai departe pe foştii înv. con
fesionali sub jurisdicţia bisericilor. 

Faţă cu această propagandă a cercurilor bi
sericeşti, comunicăm tuturor colegilor, că aceste 
ştiri nu au alt scop, decât să producă sciziuni şi 
destrămare în rândurile învăţătorilor români. Sta-
tificarea învăţământului, întră în concepţia guver
nului actual care nici nu se gândeşte, să mai lase 
nerezolvită această problemă. 

Asociaţia noastră şi-a fixat în întregime pro
gramul şi modul de apărare a acestui punct de 
vedere, oricari ar fi tentativele acelora, cari nu 
înţeleg, decât să tulbure o situaţie, cu care cei 
chemaţi s'au împrietenit de mult. Chiar în vederea 
acestei lupte, cerem ca toţi învăţătorii să se gru
peze dela unul până la celelalt în jurul stindar
dului nostru, pe care-l desfăşurăm acum în toată 
splendoarea lui, căci e timpul şi prilejul să ară
tăm câtă forţă reprezentăm în statul acesta, şi ce 
însemnează solidaritatea unei tagme care luptă 
conştient pentru un scop bine definit şi just. 
Congresul al IV-lea ne va da această ocazie. 
Foştii colegi dela şcolile acum statificate, să se 
conformeze întru toate circularei din numărul de 
faţă şi să aibă toată încrederea în noi „cei fără 
pregătiri academice şi teologice", că vom repre
zenta cu înverşunare dacă e lipsă, interesele în-
văţătorimii române şi a poporului românesc ori 
unde ne va cere datoria. 

Ministerul de Instrucţie ne trimite ur
mătorul comunicat: Am onoare a face cunos
cut că priu rezoluţia Domnului Ministru de răs-
boiu pusă pe referatul No 831/921 s'a aprobat ca 
ajutori de învăţători să beneficieze de reducerea 
termenului militar conform prevederile ari. 53 din 
legea de recrutare. 

Odată cu prezentarea cererei de reducere de 
termen tinerii vor anexa pe lângă certificatul de 
studii şi certificatul Ministerului Instrucţiunii şi 
angajamentul vizat de Minister, că tinerii vor 
servi în învăţământ cel puţin zece ani, fără care 
nu se va putea da. 

In vederea Reformei învăţământului în
cepem a publica în N-rul de faţă două lucrări 
ale colegilor nostrii şi adecă: 1. Educaţia artis
tică de fosif Vekeanu şi 2. Reforma Şcoalei pri
mare de Izidor Dopp. Credem că în aceste cei 
chemaţi.spre a contribui cu luminele lor la în
drumarea pe nuoi drumuri a întregului nostru 
învăţământ, vor afla idei şi material bun de uti
lizat la anchetele, cari se vor ţinea în vederea re
formelor. 

Dl O. Ghibu şi „Casa învăţătorilor". 
Dl O. Ghibu, care ca Secretar General Ia 

Instrucţia publică sub guvernarea Consiliului Diri-
gent, a luat dela învăfătorime „Casa învăţători
lor" din Cluj, tranformându-o în „Colegiul Latin" 
şi numindu-se pe sine — prin Şeful său direct 
DI Dr V. Branişte, — director al acestui cămin, 
este din nou supărat foc. 

II doare grozav pe respectivul Domn, cum 
de învăţătorii „atât de pitici", au cutezat să dea 
lupta cu D-sa, pentru recăştigarea Casei, care de 
drept era dată lor chiar dela înfiinţare, precum 
îl doare şi gestul de dreptate al fostului Secretar 
General al Instrucţiei Dr. Oct. Prie, prin care 1-a 
lipsit pe dânsul de Casa înv. postul de Director 
al acestui cămin. 

In durerea sa mare a început a apela pe la 
toţi şi toate, a mişca toate pietrile, doar de-i va 
succede din nou a lua în stăpânire ,,Casa învă
ţătorilor", dar . . . zadarnic. Toţi erau acum con
vinşi de dreptatea cauzei noastre şi nu-i mai dă
deau ascultare. 

Acum D l Ghibu s'a gândit una şi bună: să 
se adreseze M. S. Regelui cu un Memoriu bro
şură, ce a apărut de sub tipar în zilele trecute, 
tipărit fiind, după cum însuşi recunoaşte, cu bani 
publici, proveniţi din o colecta ce a făcut-o în a. 
1917 in Basarabia pentru editarea ziarului Ro
mânia Nuoă. 

In această broşură spune în un loc, că în 
chestia locuinţei directorului Casei învăţătorilor 
care, începând cu 1 Aprilie a. 1921 o deţine pe 
nedreptul, s'a adresat la toate autorităţile din 
Cluj, cari însă nefăcându-i dreptate, în un mo
ment s'a gândit să dea Statul în judecată. Şi 
atunci s'a cutremurat! Curn adecă? El, care de
ţine o locuinţă ce nu-i mai compete să se adre
seze justiţiei ? ! Ar fi oare la loc ? Nu! Alta dară! 
Şi hai la M. S. Regele cu memoriul, In care după 
ce ocăreşte vre-o 8—10 persoane marcante şi 
autorităţi publice, spune neadevăruri, perverteşte, 
retace ceeace îi e defavorabil, ba şi calomniază, 
iar ca concluzie la toate, cere M. Sale să dea 
ordin, ca „Casa învăţătorilor" să fie preschim
bată în „Colegiul Latin" de odinoară, căci alt
cum acest Neam român se va prăpădi din cauza 
anarchiei ce domneşte la „Casa învăţătorilor" 
cerându-i dânsului mereu evacuarea locuinţei. 

In urma acestei „tipărituri", menită a câştiga 
simpatia publicului pentru interesele personale ale 
domnului Ghibu, apare în „Patria" un articol care 
se ocupă de aceasta. 

Pentruca colegii noştrii să-şi poată face o idee 
clară despre justeţea cu care a fost scrisă atât 
„tipăritura" domnului Ghibu cât şi arttcolul, lăsăm 
să urmeze aici două pasagii din acest articol 
scris cum se pare în redacţia Patriei, care apără 
toate interesele egoiste, fie oricât de nejuste, ale 
clienţilor politicei Partidului Naţional. 

„Ca o pildă clasică de opera destructivă şi 
demoralizatoare ale politicei de partid ce-a inun
dat totul şi dincoace de Carpaţi, dl Ghibu arată 



peripeţiile prin cari a trecut acest Colegiu latin, 
până cănd a ajuns să fie hotel ol învăţătorilor 
ce au drumuri la Cluj şi sediul al „Băncii în
văţătorilor". 

Consiliul Dirigent, luând în primire „Casa 
învăţătorilor", proprietate a Statului unguresc, a 
trecut-o sub controlul Universităţii din Cluj, subt 
numele de „Colegiul latin". Pe vremea avere»* 
cânilor, pentru a-i câştiga pe învăţători, ministrul 
instrucţiunii publice a treeuto — la propunerea 
dlui Oct. Prie — în proprietatea Statului, şi a 
redus-o la ceeace era subt unguri: Internat pentru 
copiii învăţătorilor cari învaţă la Universitatea din 
Cluj; cu toate protestările Senatului Universitar". 

Şi acum dupăce atât dl Ghibu în „tipăritură" 
cât şi autorul articolului din Patria susţin, că 
„Casa învăţătorilor" a devenit hotej, întrebăm pe 
toată lumea cu judecata lucidă: Când era oare 
„Casa învăţătorilor" hotel, pe timpul când Dl 
Ghibu era stăpân atât puternic şi plasase în ea 
cu locuinţa afară de cei 100 studenţi a căror loc 
era aici, încă vr'o 20 muzicanţi şi cântăreţi de 
operă pe lângă câţiva fnncţionari agreaţi de D -sa, 
sau acum, când afară de cei 153 studenţi plasaţi 
aici există o singură cameră cu 5 paturi pentru 
Revizorii, Subrevizorii şcolari şi învăţătorii cari 
au afaceri oficiale în Cluj, mai locuind numai Di
rectorul şi administratorul cu familiile, ocupând 
ambele famiui 3 camere, pe când Dl Ghibu cu 
familia sa ocupă singur şi acum ilicit 5 camere, 
2 anticamere, 1 bucătărie şi 1 odae de bae ? Ră
spunsul e evidenţi 

Dl Ghibu afirmă că „Banca învăţătorilor" e 
plasată în „Casa învăţătorilor". Să arate precis; 
Dl Ghibu o singură cameră ocupată de Bancă şt 
atunci poate îl va crede lumea căreia de altfel 
un dosar al Judecătoriei urbane din Cluj i-a 
arătat ce puţin temeiu se poate pune pe spusele 
şi scrisul său. 

Iar în ce priveşte educaţia studenţilor din 
„Casa învăţătorilor" Dl Director educativ Prof. 
Marin Stefănescu credem că > şi-a făcu datoria, 
însufleţit fiind in privinţa aceasta, de cel mai 
curat idealism şi lumea din loc nu se mai ocupă 
în poveştile sale de această educaţie, ca atunci, 
cănd Dl Ghibu făcea călătorii de plăcere prin 
Italia, iar educaţia o făcea suplinitorul, său, un 
oarecare cântăreţ de operă. 

Toate acestea se cunosc foarte bine şi la 
Universitate şi în oraş şi de aceea Dl Ghibu n'a 
fost servit aici — cu toate sforţările ce a făcut — de 
factorii competenţi şi neîndrăsnind a se adresa 
Justiţiei, s'a adresat M. S. Regelui, Care înainte 
de a lua o hotărîre în chestia aceasta, sigur, ca 
va cere informaţii celor în drept de a-le da, cari 
informaţii, vor fi iar prea puţin favorabile inte
reselor Dlui Ghibu. 

De altfel Tribunalul din Cluj în baza acţiu
nilor înaintate îşi va spune verdictul. 

* 

Democraţie . Ziarul „Dacia" din 29/V pub
lică un rezumat al conferinţei ţinută de domnul 
Dr Romul Bdilă la Institutnl Social Român din 
Bucureşti, despre principiile constituţiei noi. 

Cităm după rezumatul amintit: „Conferenţia
rul se declară partizan al votului femeilor iar în 
general votul cetăţenilor să nu fie obligator şi să 
se facă de preferinţă în m o d p u b l i c nu 
s e c r e t . 

Circumscripţiile de votare să fie formate din. 
câte 25 mii locuitori, alegând fiecare circumscrip
ţie 5 deputaţi şi 2 senatori, a l e g ă t o r i s ă f i e 

; n u m a i c e i c u ş t i i n ţ ă d e c a r t e " . 
Vă însemnaţi bine, vederile Dlui Boilă sunt 

vederile Partidului Naţional, care în agitaţiile sale 
cerea şi cere: Vot u n i v e r s a l (adecă pentru 
toţi bărbaţii trecuţi de o anumită etate, indiferent 
de cenz intelectual sau material) s e c r e t şi pe 
c o m u n e . 

Nu e aşa, că oamenii aceştia sunt plini de 
s i n c e r i t a t e ? Doar mai ştim cazul unui • alt 
„f r u n t a ş" care în adunări sinodale cerea ş c o l i 
c o n f e s i o n a l e spunând altă dată, c ă f i i n d 
l a g u v e r n c h e s t i u n e a a r v e d e - o a l t c u m . 

* 
Comis'a bugetară . Redactorul revistei noa

stre, dl Andrei Pora, a fost ales membru în Co
misia generală bugetară a Parlamentului precum 
şi membYu în subcomisia bugetară pentru depar
tamentul Instrucţiunii. Această subcomisiune par
lamentară şi-a ţinut şedinţa dintâiu Joi, în 8 Iunie 
în localul Ministerului din Strada Spiru Haret. 
După o discuţiune lungă în care s'au stabilit 
principiile după cari membrii vor avea să lucreze 
în vederea alcătuirii bugetului, s'a trecut la par
tea practică, împărţindu-se^ chestiunea în 2 părţii 
Partea întâi u va avea să facă îndreptările ce se 
vor găsi necesare în bugetul în curs (1922—23) 
şi să se ceară acoperirea sumelor prin credite 
suplimentare şi extraordinare, din un fond de 
peste 2 miliarde Lei, rezervat anume. Iar partea 
a doua se va ocupa propriu zis cu alcătuirea 
bugetului viitor (1923—24) care va avea să fie 
un buget real, potrivit cu nevoile reale ale, statului. 

Dupăce s'au stabilit toate aceste, membrii 
subcomisiunii au purces la divizarea muncii, re-
pazuzâodu-se după specialităţi; DI A. Pora a 
primit mandatul ca să alcătuiască bugetul pentru 
învăţământul primar, pentru şcolile de ucenici şi 
Casele învăţătorilor din Transilvania. Dsa aie 
dreptul să călătorească pentru.a lua informaţii la 
faţa locului mai ales cu privire Ia situaţia,loca
lurilor de şcoală. 

Sperăm că Dsa, luând contact cu func
ţionarii Secretariatului de Instrucţie din Cluj, 
şi cu Revizorii şcolari, va nizui să dea, prin bu-

fet o viaţă mai pulsivă învăţământului primar din 
ransilvania şt va apăra în acea comisiune punc

tul de vedere pe care învăţătorimea îl va stabili 
în congrese, cu privire la toate chestiunile de 
retribuţiuni, ale corpului didactic primar. 

* 



Statificarea învăţătorilor confesionali. De 
o vreme încoace se încearcă a se amăgi foştii în
văţători confesionali acum statificaţi. Cică stafifi-
carea nu va îi menţinută şi că guvernul e no
tării să revină. 

Dăm cele mai categorice desminţiri acestor 
ştiri a căror scop îl gâcim. In zilele recente am 
avut prilejul să vorbim şi întrebăm pe Dl Ministru 
al Instrucţiunii, care ne-a declarat hofărît, că a-
ceasta chestiune a statificării învăţătorilor confe
sionali se consideră ca definitiv tranşată şi că ea 
nu mai formează obiect de discuţie. Singura che
stiune nerezolvifă este a localurilor de şcoală, 
pentru cari se speră a se ajunge la o soluţie fa
vorabilă atât pentru stat cât şi pentru biserici. 

învăţătorii noştri să nu-şi mai bată capul şi 
să- şi urmeze drumul, înainte după cum cer inte
resele şcoalei şi ale poporului. 

Cursurile de vară pentru învăţătorii din pro
vinciile alipite, cursuri la care se vor preda iimba, 
istoria şi geografia ţărei, se vor ţinea anul acesta 
cu 1250 învăţători la şcoaleie normale din: Iaşi, 
Bârlad, Galaţi, Bucureşti, * Ploeşii, C.-Lung şi 
Craiova. Tot la aceste şcoli vor audia şi învăţă
torii suplinitori din vechiul regat. 

Data începerei cursurilor se va anunţa la timp. 

Un nou cămin pentru băieţii de învăţă
tori. Cu vie bucurie anunţăm pe toţi colegii no
ştri, că comitetul „Fondului Georghe Lazăr" în 
şedinţa sa dela 4 Iunie a. c , a pus ba2ă unui 
nou cămin pentru copii de învăţători cari urmează 
şcolile secundare. 

Ca bază pentru realizarea* acestei idei s'a sta
bilit suma de 60.000 Lei care sumă se află de
pusă spre fructificare. Aceasta sumă desigur mo
destă încă, pentru un scop atât de mare, se va 
augmenta prin o nouă colectă, care o vom face 
după ce vom putea încheia Colecta admisă de 
Ministerul Muncii cu No. 10,058—1921, în bene
ficiul acestui fond. Cu sumele ce vom realiza din 
aceasta colectă, şi cu cele 60.000 Lei cari deja 
fruc.ifică, după ce se va pronunţa şi adunarea ge
nerală din vara aceasta, vom stărui ca noul cămin 
învăţătoresc, să se pună în funcţiune cu începutul 
anului şcolar 1923J24. Cu privire la oraşul, unde 
va lua fiinţă noul cămin va decide tot adunarea 
generală a fondului „Gheorghe Lazăr". Până acum 
se are în vedere, ori Târgu-Mureş, ori Alba-Iulia 
ori Oradea mare. 

Convenire Ia 20 ani. Subsemnaţii rugăm 
cu toată căldura pe toţi colegii, cari au absolvat 
Şcoala normală din Blaj în anul 1902 să iee 
parte la convenirea de 20 ani, care să va serba 
în zilele de 24 şi 25 Iunie a. c. în Blaj. Aşteptăm 
că nici unul să nu lipsească dela această întâl
nire colegială. Tr. Şuteu, V. lozon, S . Loloiu, 
P. Olariu. 

Din lipsa de loc, vom continua colecta „Fondurui 
Gheorghe Lazăr", in numărul viitor. 

Cens.: A. P o r a . 

Cărţi şi Reviste. 
Cărţi folositoare. In mijlocul frământărilor po

litice de azi, nizuinţele şi cercetările ştiinţifice ale 
lui Emenic Boga profesor în pensiune sunt o ma
nifestare pe cât se poate de îmbucurătoare. Prin 
observările cele mai nouă făcute pe terenul lim-
bistic-psihologic, ştiinţa psihologiei vorbei s'a des-
voltat până acolo, încât poale servi de bază Ia 
deslegarea problemei limbistice. Deslegarea pro
blemei limbistice însă este un interes practic şi 
de viaţă nu numai pentru unele ţări, dar pentru 
întreaga lume cultă. 

Din acest punct de vedere pornind merită o 
deosebită atenţiune broşura „JavaslaV. In aceasta 
autorul arată nu numai metodal (procedura) cea 
mai uşoară şi noauă pentru învăţarea unei limbi 
străine, dar într'adevăr ne arată unica cale prin 
care putem ajunge mai repede la scop. 

Ar fi lucru trist a chinui şi pe mai depait<: 
(şi numai un minut) mintea elevilor cu metoda 
învechite. 

E vorba de o aşa nizuinţă culturală (ştieriţ:-
fică) căreia nici un cotidian nu-i poate nega spri
jinul. Noi recomandăm în atenţiunea celor intere
saţi „Manualul pentru învăţarea limbei române" 
de dl profesor Boga. 

Revista ilustrată „Cosinzeana" care apare la 
Cluj sub direcţia dlui Dr. Sebastian Bornemisa, 
aduce în numărul său dublu din 30 Mai a. c , o 
mulţime de ilustraţii dela marea conferinţă eco
nomică din Genova, precum şi interesante amă
nunte asupra conferinţei şi a palatului „San-
Giorgio", în care s'au ţinut şedinţele conferinţei 
La partea literară Dl Agârbiceanu continuă admi
rabila sa povestire „Piciorul de lemn". Articole 
asupra maestrului George Dima şi a masei noa
stre artiste Aurelia Cionca-Pipoş, alese bucăţi în 
proză şi versuri, „Flori de-o zi" şi ghicitori în
tregesc admirabil cadrul acestei reviste din Ardeai, 
care ar fi bine să fie cetită îe toate familiile noastre. 

Numeri de probă se trimit gratuit la cerere. 
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